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Munkahelyi veszélyek és ártalmak megelôzése 
  a magánbiztonsági iparágban 2. rész

Élôerôs És felügyeleti szolgáltatás – európai KÉpzÉsi KÉziKönyv

Az UNI-Europa, a CoESS, a Brüsszeli 
Université Libre koordinálásával, több 
nemzeti biztonságvédelmi intézet és hat ország 
projektcsoportjainak közremûködésével 
született meg az a képzési kézikönyv, melyet 
olvasóink figyelmébe ajánlunk. A kézikönyv 
magyar fordítását a Magánbiztonsági Ágazati 
Párbeszéd Bizottság kezdeményezte. 
Publikálása a Detektor Pluszban a kiadó 
és az MBÁPB közötti megállapodás 
eredménye. A kézikönyv bevezetôje lapunk 
10–11. számának 18–21. oldalain 
található meg.

  tájékoztatást nyújtson a megelôzô intézke
désekrôl, melyeket alkalmazni kell
  tájékoztatást  nyújtson  arra  az  estre,  ha  a 
veszély ténylegesen felmerül, s felhívja a figyel
met annak egészségre és biztonságra gyako
rolt káros hatásaira és következményeire.
A  kézikönyvben  szereplô  kockázatok  listája 
természetesen  nem  tartalmazza  az  összes 
létezô munkahelyi kockázatot. Más veszélyfor
rásokat  is  meghatározhatnak  a  cégek  által 
rendszeresen és kötelezôen végrehajtott koc
kázatfelmérô és értékelô eljárások. A keretdi
rektíva szerint a kockázatfelmérés és értéke
lés fontos eszköz a munkatársak egészségé
nek védelmében és biztonságának biztosítá
sában. Ezt oly módon kell szervezni és kivite

lezni,  hogy  segítsen  a  munkáltatóknak  a 
fennálló  veszélyforrások  meghatározásában 
s az ezekkel kapcsolatos kockázat értékelésé
ben azért, hogy döntést tudjanak hozni az al
kalmazottaik egészségét védô és biztonságát 
garantáló intézkedések tárgyában.
A megelôzés célja nemcsak a munkabalese
tek megelôzése, hanem minden olyan ténye
zô kiküszöbölése, mely munka során károsít
ja az egészséget.
■  A biztonsági tevékenységekkel kapcsola

tos kockázatokat e kézikönyv három nagy 
kategóriába sorolja:

1.  Az általános helyzetbôl adódó kockázatok
2.  A  biztonsági  tevékenységekkel  kapcsola

tos jellegzetes veszélyek

* Definíció. A kockázat bizonyos mértékû károsodás lehe
tôsége, annak figyelembevételével, hogy valaki bizonyos 
idôre  valamilyen  kockázati  tényezônek  van  kitéve,  s  ez 
alatt az  idô alatt  fennáll a károsodás bekövetkezésének 
veszélye.

e z  a  kézikönyv  csupán  az  esetlegesen 
felmerülô kockázatok* ismertetésére kor

látozódik anélkül, hogy rangsorolni próbálná 
azokat súlyosságuk szerint. A kézikönyv cél
ja, hogy:
  felhívja a figyelmet és tájékoztasson a koc
kázatról, mely munkavégzés közben felmerül
het
  segítséget  nyújtson  azoknak  a  veszélyek
nek a felismerésében, melyeknek a munkavál
laló munka közben ki lehet téve
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3.  A munkavállaló beosztásával kapcsolatos 
kockázatok.

A kockázatokat a kézikönyv általános módon 
mutatja be. Meghatározza, hogy az adott koc
kázat,  a  fentebb  említett  három  kategória 
alapján, minden típusú biztonsági ôrt érinte, 
vagy  csupán  bizonyos  meghatározott  tevé
kenységekkel kapcsolatos. 
A  kockázatok  leírása  kivétel  nélkül  mindig 
ugyanolyan. A kockázat természetét  leíró rö
vid bevezetôvel kezdôdik, majd az elôforduló 
kockázati  tényezôk  elemzésével  folytatódik. 
Ezt  követi a kockázatmegelôzô  intézkedések 
bemutatása,  melyeket  a  résztvevôknek:  a 
megbízónak, munkáltatónak vagy munkavál
lalónak alkalmaznia kell. 
Végezetül pedig a veszély megvalósulása ese
tén  bekövetkezô  hatások  bemutatása  kerül 
sorra.
A  kézikönyv  a  különbözô  veszélyforrásokat 
elméletileg  egyformán  tárgyalja:  egyiknek 
sem  tulajdonít  nagyobb  fontosságot, mint  a 
másiknak,  még  akkor  sem,  ha  némelyikük 
csak nagyon korlátozott számú ôrt érint vagy 
kismértékû baleseti vagy egészségügyi koc
kázatot jelent.
A kézikönyv néhány veszélyforrásra csak rövi
den tér ki, míg másoknak több figyelmet szen
tel bonyolultságuk miatt.

veszÉlyeK És KoCKázati 
tÉnyezôK 
a MagánBiztonságBan

■ A biztonsági tevékenységekkel kapcsola
tos jellegzetes veszélyek:  A.  Munkahelyi 
erôszak (fizikai támadás, erôszakoskodás és 
szexuális zaklatás) B. Kutyákkal kapcsolatos 
veszélyek C. Fegyverek kezelése D. Radioakti
vitással kapcsolatos veszélyek E. Munkaszer
vezéssel kapcsolatos tényezôk F. Fizikai terhe
lés G. Pszichoszociális terhelés H. Nôi bizton
sági ôröket érintô jellegzetes veszélyek
■ A dolgozó beosztásával kapcsolatos koc
kázatok: 1.  Biztonsági  kockázatok  2.  Esés, 
csúszás,  botlás  veszélye  3.  Ütközés,  lökés, 
beszorulás  veszélye 4.  Közúti  balesetek  ve
szélye 5. Villamos balesetek veszélye 6. Tûz
esetek veszélyei
■ A munkakörnyezettel kapcsolatos veszé
lyek: 1. Fizikai kockázatok 2. Biológiai kocká
zatok 3. Vegyi kockázatok
■ Az általános helyzetbôl adódó kockázatok 
– Az általános helyzetbôl adódó kockázato
kon azokat a veszélyeket értjük, melyek azzal 
a környezettel kapcsolatosak, melyben a biz

tonsági tevékenység folyik. Ebben az esetben 
ez a környezet jelenti magát az iparágat, an
nak  fôbb  szereplôit  (biztonsági  cég, megbí
zó) és a közöttük levô kapcsolatot.
Az alábbi rész a biztonsági cég ügyfélcégnél 
(megbízónál)  végrehajtott  tevékenységeivel 
kapcsolatos kockázatokat tárgyalja.

Biztonsági CÉgeK 
tevÉKenysÉgei a MegBÍzó 
CÉgnÉl
 

e zekben az esetekben fôleg egymást za
varó körülmények merülhetnek  föl, me

lyek a biztonsági tevékenységben rejlô veszé
lyeken  felüli kockázatot  jelentenek, s melyek 
általában az egyazon munkahelyen tevékeny
kedô cégek különbözô felszereléseibôl, beren
dezéseibôl  és  eltérô  tevékenységeibôl  adód
nak.
Abban  az  esetben,  amikor  különbözô  cégek 
munkatársai egyazon munkakörnyezetben te
vékenykednek, a munkakapcsolatok összetet
tebbé válnak, és bonyolíthatják a tevékenysé
gek összehangolását. Ez szervezetlenséghez 
és ezáltal balesetekhez, valamint a feladatok 
végrehajtásában  elôforduló  zavarokhoz  stb. 
vezethet.  Ilyen  körülmények  között  vállalati 
szinten  mindent  meg  kell  tenni  a  kölcsönös 
tájékoztatás és a kötelesség és felelôsség el
osztására vonatkozó megegyezés érdekében.
 
■ Kockázati tényezôk
Az egymást zavaró körülményekbôl szárma
zó  kockázatot  az  ismeretek  hiánya  eredmé
nyezi, két szinten:
  az  egyik  cégnél  elôforduló  kockázatokkal 
kapcsolatos  ismeretek  hiánya  a  másik  cég 
részérôl
  közös  tevékenységekkel  és  közös  mûkö
déssel kapcsolatos ismeretek hiánya
 
■ Megelôzô intézkedések
A munkáltató és a megbízó köteles:
  Együttmûködni az egészségügyi, biztonsá
gi és szakmai higiéniára vonatkozó rendelke
zések végrehajtásában. A szakmai veszélyek 
és ártalmak elkerülése érdekében kifejtett tevé
kenységüket összehangolni.
  Tájékoztatni egymást a kockázatokról.
  Tájékoztatni saját munkatársaikat és/vagy 
azok képviselôit a kockázatokról.
A munkavállaló köteles:
  Óvni önmagát és másokat a munkáltatójá
tól és/vagy a megbízótól kapott képzésnek és 
utasításoknak megfelelôen.

  Tevékenyen együttmûködni a cége egész
ségügyi és biztonsági politikájával.
 
az egÉszsÉgre gyaKorolt 
HatásoK

a z egymást zavaró körülményekbôl szár
mazó  kockázat  valójában  nem  más, 

mint  a  biztonsági  cég  ügyfélcégnél  kifejtett 
tevékenységeivel kapcsolatos baleseti kocká
zat. Mindemellett olyan egyéb tényezôk is ré
szét  képezhetik,  mint  a  bizonytalanság,  fe
szültség  és  stressz,  amennyiben  biztonsági 
ôrök  olyan  helyzetben  találhatják  magukat 
munkájuk során, melyben nem rendelkeznek 
ismeretekkel a helyzetbôl származó esetleges 
veszélyeket, a foganatosítandó megelôzô in
tézkedéseket vagy a velük kapcsolatba kerülô 
emberek kötelezettségeit illetôen.

■ A biztonsági tevékenységekkel kapcsola
tos jellegzetes veszélyek
Biztonsági tevékenységekkel kapcsolatos ve
szélyeknek azokat  nevezzük, melyek magá
ból  a  biztonsági  tevékenység  természetébôl 
fakadnak, vagy egy adott cégnél történô tevé
kenységhez  és/vagy  a  munkaszervezéshez 
kapcsolódnak. Mivel a magánbiztonsági tevé
kenységek és szolgáltatások nagyon sokfélék 
lehetnek, néhány alább tárgyalt veszély min
den magánbiztonság  terén  dolgozó munka
társat érint, míg mások csupán néhány, kü
lönleges beosztásban dolgozó munkatársat.

■ A jellegzetes veszélyek a következô kate
góriákba sorolhatók 
A. Munkahelyi erôszak
B. Kutyákkal kapcsolatos veszélyek
C. Fegyverek kezelése
D. Radioaktivitással kapcsolatos veszélyek
E. Munkaszervezéssel kapcsolatos kockázati 
tényezôk
F. Fizikai terhelés
G. Pszichoszociális terhelés
H. Nôi biztonsági ôröket érintô jellegzetes ve
szélyek
 
■ A munkahelyi erôszak
A munkahelyi erôszaknak számos megjele
nési formája lehet:
  szóbeli erôszak: sértések, fenyegetések
  fizikai  erôszak: ha valakit megütnek vagy 
sérülést okoznak neki
  fegyverrel vagy a felfegyverezettség látsza
ta által gyakorolt erôszak
  a  megkülönböztetés  minden  formája  ➲



faji, származási, nemi, vallási alapon, a 
bôrszín vagy szexuális beállítottság alapján
  szexuális zaklatás   erôszakoskodás
 
■ A fizikai támadás kockázata 
Az iparágban – magától értetôdôen – nagy a 
fizikai  agresszió  kockázata,  már  csak  azért 
is, mert nehéz elôre felbecsülni a veszély va
lószínûségét vagy nagyságát. Számos olyan 
helyzet  létezik, melyben  fizikai agresszió  ta
pasztalható biztonsági ôrökkel szemben.
A probléma nagyságát jó néhány tanulmány 
is megerôsíti, melyek a biztonsági ipar mun
kavállalóinak foglalkozását azok közé a fog
lalkozások közé sorolják, melyek esetében a 
fizikai erôszakkal való szembesülésnek a leg
nagyobb a valószínûsége.
Ezek a  támadások  foglakozásból adódó ve
szélyt jelentenek, s mint ilyen, minden bizton
sági ôrt érintenek. Mindemellett bizonyos biz
tonsági állásokat betöltô munkavállalók job
ban  ki  vannak  téve  fizikai  erôszaknak,  mint 
mások.  Ilyenek  az  olyan  állásokat  betöltôk, 
melyek a lakossággal való állandó kapcsola
tot  igényelnek:  bevásárlóközpontok  vagy 
nagy átjáróforgalommal  rendelkezô  területek 
(metrómegállók,  vasútállomások  stb.)  fel
ügyelete, bolti tolvajlás megfigyelése stb.
 
■ Kockázati tényezôk 
A munkahely jellegzetességei: elszigetelt, na
gyon forgalmas (kommunikációs központok, 
bevásárlóközpontok),  biztonsági  rendszerrel 
nem  rendelkezô  munkahelyek  stb.  Azonnali 
vagy  nagyon  gyors  kommunikációs  lehetô
ség (kollégákkal,  rendôrséggel, saját céggel 
stb.). Az állás vagy betöltött pozíció jellegze
tességei:  egyedül  végzett  munka,  éjszakai/
nappali  mûszak,  kapcsolat  a  lakossággal 
stb. A  támadó(k)  (elkövetôk, ügyfelek,  szol
gáltatást  igénybe vevô személyek stb.): szá
muk,  fizikai  tulajdonságaik,  alkohol  vagy 
drog  általi  befolyás  fennállásának  lehetôsé
ge, az agresszivitás és erôszak szintje, esetle
ges  fegyverhasználat  stb.  A  biztonsági  ôr: 
képzés  vagy  tapasztalat  az  ilyen  helyzetek 
kezelésében, a helyzetre adott  reakciók,  túl
zott vagy kevés önbizalom stb.
 
■ Megelôzô intézkedések
A munkáltató köteles:
  Figyelembe venni minden  fennálló bizton

sági intézkedést (kódolt ajtók, nehezített bejá
ratok stb.).
  Baj esetére biztosítani a gyors kommuniká
ció  lehetôségét  (telefon,  rádió,  pánikgomb 
stb.).
  A lehetô legalacsonyabban tartani az egye
dül dolgozó munkatársak számát, s amennyi
ben az egyedül végzett munka mégis elkerül
hetetlen, a munkavállaló számára biztosítani 
a központtal való folyamatos kapcsolattartás 
valamilyen eszközét.
  Konfliktushelyzetek kezelésére irányuló kép
zést biztosítani a munkatársak számára a kö
vetkezô témákban: a potenciális támadók ko
rai  felismerése (a  lehetséges  támadást ered
ményezô viselkedésminták és jelek azonosítá
sa),  konfliktuskezelés  (annak  elsajátítása, 
hogy hogyan lehet ügyfeleket és szolgáltatást 
igénybe vevô személyeket is érintô nehéz hely
zeteket kezelni, valamint az ilyen helyzetekbôl 
adódó  feszültség  kezelésének  elsajátítása, 
különös tekintettel az érzelmi reakciók szabá
lyozására. A munkáltató számára ajánlott:
  Az erôszakos cselekményt áldozatként vagy 
szemtanúként átélô ôrt támogatni az incidenst 
követô idôszakban, és ha szükséges, pszicho
lógiai segítséget biztosítani a számára.
  Néhány munkatársat olyan képzésben  ré
szesíteni,  melynek  eredményeként  támoga
tást tudnak nyújtani a fizikai támadást elszen
vedett munkavállalóknak.
…
A munkavállaló köteles: 
  A kapott  képzés és utasítások értelmében 
cselekedni.
  Elkerülni  azt,  hogy  önmagát  gondatlanul 
veszélynek  tegye  ki.  Elôvigyázatosan  csele
kedni.
  Cselekvés elôtt gondosan értékelni a hely
zetet és reálisan (nem lekicsinylôen) szemlél
ni a teendô lépések kockázatát. 
  A lehetô leggyorsabb, legkielégítôbb és leg
pontosabb  tájékoztatást  nyújtani  minden 
olyan helyzetrôl (helyszín, körülmények stb.), 
mely eltér a megszokottól vagy potenciálisan 
veszélyes.
  Biztosítani, hogy kommunikációs eszköze 
mûködôképes és könnyen elérhetô legyen.
…
■ Az áldozatra gyakorolt hatások
A sérülések természete és súlyossága na
gyon eltérô lehet a támadás jellemzôitôl 
függôen: Könnyû sérülések: felületi sérülé
sek, ütések és könnyû traumák (horzsolá
sok, karcolások stb.)
  Súlyos sérülések: súlyos traumák és keze

lést  igénylô sérülések, sérülések, melyek az 
élet esetleges elvesztéséhez vezetnek.
  Halál
Ezeken a sérüléseken kívül a fizikai támadá
soknak más káros hatásai is lehetnek a 
munkavállalók egészségére:
  A  pszichológiai  egyensúly  felborulása  és 
pszichológiai  problémák  elôfordulásának 
megnövekedett kockázata
  Kognitív hatások, például koncentrációza
varok
  Kicsi önbizalom
  A munkához fûzôdô elégedettség és moti
váció hiánya
  Félelemérzet
  Poszttraumás stressz.
 
■ A szexuális zaklatás kockázata
A szexuális zaklatás kifejezés egy olyan 
helyzetre utal, „melyben valaki szexuális 
tartalommal bíró nem kívánt viselkedést gya
korol, melyet testileg, verbálisan vagy nem 
verbálisan fejez ki, s melynek célja vagy ha
tása káros az egyén emberi méltóságára, 
valamint megfélemlítô, ellenséges, megalá
zó és sértô környezetet teremt”.
A  cégek  egyre  több  figyelmet  fordítanak  a 
munkahelyi szexuális zaklatás jelenségére.
Igen elterjedt az a hiedelem, hogy a szexuális 
zaklatás  áldozatai  mindig  nôk,  ez  azonban 
nem  felel  meg  a  valóságnak.  Igaz  ugyan, 
hogy  a  szexuális  zaklatás  jelensége  túlnyo
mórészt nôket érint, de férfiak is eshetnek ál
dozatul ilyen természetû zaklatásnak.
Az EU tagállamaiban számos tanulmányt vé
geztek e tárgyban, s ezek azt mutatják, hogy 
szexuális  zaklatás  gyakrabban  fordul  elô 
olyan foglalkozást ûzôk körében, ahol a szak
mát az egyik nem (legyen az  férfi vagy nô) 
dominálja,  mint  azon  szakmák  esetében, 
ahol a nemek aránya kiegyensúlyozott. Mivel 
a magánbiztonság jellegzetesen férfias  ipar
ág, a szexuális zaklatás leginkább a nôi biz
tonsági ôrök számára jelent kockázatot.
 
■ Az egészségre gyakorolt hatások
Pszichológiai szempontból a szexuális zakla
tás okozhat stresszt, szorongást, depresszi
ót, idegességet, és eredményezhet olyan ér
zéseket, mint  a  kétségbeesés,  tehetetlenség 
vagy düh stb. A szexuális zaklatás fizikai tü
netei közé tartoznak az alvászavarok és étke
zési  rendellenességek,  fejfájás,  hányinger, 
magas vérnyomás – valójában minden olyan 
tünet, melyet általában a stressznek tulajdo
nítanak.

➲
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Munkahelyi veszélyek és ártal
mak megelôzése 
  a magánbiztonsági iparágban



■ Erôszakoskodás
A munkahelyi erôszakoskodás jelentése „is
métlôdô, abnormális viselkedés, mely egy 
bizonyos munkatárs vagy munkatársak egy 
csoportja ellen irányul, s mely azok egészsé
gét és biztonságát veszélyezteti. Megnyilvá
nulhat szóbeli vagy fizikai agresszió formájá
ban, de akár ezeknél kevésbé nyilvánvalóan, 
például a munkavállaló munkájának alulérté
kelésében vagy az egyén társas elszigetelé
sében is.” 1

A munkahelyi erôszakoskodás esetében két 
gyakran tapasztalható végletet kell kiküszö
bölni:
1. Az az állapot, melyben minden munkatár
sak közötti, munkavállalók és  feletteseik kö
zötti,  ôr  és  ügyfél  stb.  közötti  konfliktust 
munkahelyi  erôszakoskodásként  értelmez
nek…
A  munkahelyi  erôszakoskodásnak  számos 
definíciója  létezik,  de  három  tényezô  mind
egyikben  megtalálható,  melyek  alapján  az 
erôszakoskodást  meg  lehet  különböztetni  a 
munkahelyi erôszak más formáitól:

  a viselkedésforma ismétlôdô és állandóan 
fenntartott  volta    a  célszemélyre  gyakorolt 
hatás, mely mindig káros, romboló és ártal
mas    az  elkövetô  (vagy  elkövetôk)  azon 
szándéka, hogy ártson.
Bizonyos magatartásformák  és  viselkedéstí
pusok (mint a tekintélyelvû magatartás vagy 
kiabálás stb.) nem  tekinthetôk erôszakosko
dásnak,  ha  nem  rosszindulatban  gyökerez
nek vagy nem ismétlôdnek rendszeresen. Te
kintetbe véve azonban, hogy ezek is megmér
gezhetik egy munkahely légkörét, ezeknek is 
elejét kell venni. Ráadásul az ilyen magatar
tásformák  könnyen  erôszakoskodásig  fajul
hatnak.
A  fenti  megkülönböztetés  azért  fontos,  mert 
jogi szempontból s az áldozattal való bánás
mód szempontjából sem mindegy, hogy erô
szakoskodás  áldozatának  tartanake  valakit 
vagy sem.
2. Az az állapot, melyben az erôszakoskodás 
lehetséges eseteit egyenként vizsgálják, mint 
egyes emberek vagy embercsoportok közötti 
összeférhetetlenséget.
Tökéletesen  elképzelhetô,  hogy  idônként  né
zeteltérések vagy félreértések képezik az erô
szakoskodás gyökerét, de gyakran más körül

mények  állnak  a  jelenség  hátterében.  Szá
mos tanulmány bizonyítja, hogy összefüggés 
van az adott cég szervezeti sajátosságai és 
az erôszakoskodás között. A kockázati ténye
zôk, melyek erôszakoskodáshoz vezethetnek, 
a következôk:
  az  elvégzendô  feladatokkal  kapcsolatos 
kétségek  olyan  környezetben,  melyben  a 
munka felépítése rugalmasságon alapul
  rossz munkahelyi légkör, munkatársak kö
zötti  konfliktusok  fennállása  anélkül,  hogy 
azokat bárki orvosolni próbálná
  konfliktusok  és  zavar  az  egymásnak alá 
és fölérendeltek kötelezettségeivel kapcsolat
ban
  tekintélyelvû vezetési stílus
  személytelen  vezetés  és  társas  kapcsola
tok
  rossz kapcsolat a vezetés és a munkaválla
lók között
  a HR menedzsment politikájának hiányos
ságai
Fontos megjegyezni, hogy bármi is az erôsza
koskodás oka, kizárólag a cég találhat módot 
annak megoldására, melynek érdekében min
den körülmények között lépéseket kell tennie.

(Folytatjuk)
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1 Európai Munkavédelmi Ügynökség, Munkahelyi erôsza
koskodás, 23. számú kiadvány


